

国办出台12条政策举措 加快培育服务消费新增长点

临近春节，各地年味渐浓，不仅年货等商品消费走俏，家政保洁、文旅出行等服务消费也在同步升温。

为优化和扩大服务供给，促进服务消费提质惠民，国务院办公厅日前印发的《加快培育服务消费新增长点工作方案》29日对外发布，从激发重点领域发展活力、培育潜力领域发展动能、加强支持保障三方面提出12条政策举措。

方案划出了交通、家政、网络视听、旅居、汽车后市场、入境消费这些重点服务消费领域。

交通线也是风景线、文化带、产业廊。方案提出“制定出台促进铁路与旅游融合发展的专项支持政策”“加快车站、列车旅游化改造”“开发沉浸式、多元化邮轮消费产品”“加强公共码头和泊位等游艇基础设施和配套服务保障”等举措，从交通基础设施建设、运输服务有效供给等方面提出要求，为服务消

费提供交通支撑保障。

2025年我国出入境人次创历史新高，“中国游”带火“中国购”，“入境流量”正加快转化为实实在在的“消费增量”。

方案专门就入境消费作出部署，提出“做好单方面免签国家试行期限延长相关工作，研究稳妥扩大单方面免签、过境免签、区域性免签政策适用范围”“加快入境签证全流程在线办理全球覆盖”“增加离境退税商店”等多项务实举措，为外国游客营造更加便利、舒适的消费环境。

“开展家政服务职业技能专项培训行动”“研究支持民营资本依法依规开展网络视听服务”“培育一批旅居目的地城市(区域)”“加强房车露营基地建设”……

方案还就家政、网络视听、旅居、汽车后市场服务等领域提出具体举措，从

优化服务供给、推进先行先试、创新消费场景、加强人才培养等方面发力，激发发展活力。

一张演出票解锁“游、购、吃、住”全场景，“村超”激活县域经济。针对演出、体育赛事、情绪式体验式服务等潜力领域，方案从健全激励机制、优化安全管理、培育优质品牌、建设平台载体等方面着手，培育发展动能。

在演出服务方面，方案提出，“优化演出管理，科学合理设置安全容量限制，持续推进跨地区巡演”“探索具备条件且有意愿的演出团体、专业剧场调整为公益二类事业单位，建立健全激励机制”“加强对代抢、倒卖等行为的打击和惩戒”等措施。

在体育赛事服务方面，方案明确，优化改进大型群众性活动安全管理，分级分类合理核定赛场安全容量，用于划定治安缓冲区的容量原则上不超过赛

场可用座位数的10%。鼓励引进一批国外优秀体育赛事，支持地方举办群众性体育赛事等。

体验消费的场景种类繁多，也面临涉及领域宽泛、标准难以量化、维权更为复杂等挑战。

针对情绪式、体验式服务，方案提出，创新监管方式，对新业态实施包容审慎监管，逐步完善相关监管要求；支持将具备条件的情绪式、体验式服务相关职业纳入国家职业分类体系等。

方案还围绕健全标准体系、加强信用建设、强化财政金融支持等提出一系列支持保障措施。

加快培育服务消费新增长点，顺应百姓从“买商品”到“享服务”“重体验”的新趋势，推动百姓美好生活需求与产业转型升级双向奔赴，必将激活消费一池春水，为高质量发展注入新动力。

(新华社北京1月29日电)

聚焦成都市两会

从报告提出的关键词看成都经济新脉动

1月28日，成都市第十八届人民代表大会第四次会议开幕。代市长陈书平所作的政府工作报告，不仅回顾了过去一年的成绩，更勾勒出“十五五”开局之年的发展路线图。在这份报告中，“全国增长极”“科产融合”“新消费形态”等关键词高频出现，成为代表委员们热议的焦点。这些词汇串联起的，不仅是工作成绩和重点，更映射出一座超大城市在高质量发展道路上的新思考与新脉动。

热词一：全国增长极

从“经济大市”到“增长引擎”的新使命

“坚持扛牢使命、打造全国增长极，全力推动极核功能做优做强”——在2026年成都市政府工作报告明确的十方面重点工作，这一表述被置于首位。冲刺“全国增长极”，是成都在国家区域协调发展战略中被赋予的新期待，也是这座城市自我突破的新坐标。

放眼全国，由主要城市构成的“增长矩阵”正成为驱动经济新一轮突破的核心力量。成都对此展现出“当仁不让”的担当。2025年，成都GDP达到2.48万亿元，增长5.8%，在高基数上继续保持稳健增速。提交审议的成都市“十五五”规划纲要草案，更是将2030年GDP目标锚定在3.2万亿元。

打造增长极，离不开空间载体的重塑。报告明确提出构建“城市新区强引领、中心城区强支撑、县市新城强突破”的格局。四川天府新区、成都东部新区、成都高新区三大新区引领，各区(市)县特色发展，一张分工协同的“产业地图”正在铺开。去年，成都千亿级园区已达14个，今年还将新增2个以上。以空间之变谋产业之变，进而带动城市能级之变，成都的进阶之路清晰而坚定。

热词二：科产融合

机器人“路演”上两会
创新与产业上演“双向奔赴”

今年成都两会现场，一场别开生面的“路演”吸引了众多目光：能说四川话的熊猫人形机器人“锦宝”和全球首款情感交互机器人“爱秋”的亮相，充满了未来感。这不仅是科技的展示，更是成都科产融合成果的生动注脚。

“全国人形机器人赛道非常火热，但我更关注人形机器人和特色场景的结合，因地制宜发展具身智能产业，做出解决行业痛点的实用产品。”成都市政协委员、成都人形机器人创新中心董事长张睿睿的观点，道出了成都发展高科技产业的务实逻辑：从场景出发，让技术服务于产业与生活。

如何让实验室的“成果”更快变成市场的“商品”？成都构建了“线上科创通+线下科创岛”服务体系，打造综合性概念验证与中试平台，开展“双向揭榜挂帅”。产业的蓬勃发展离不开优质的“土壤”，成都持续推进“立园满园”行动，将产业园区作为经济发展的主战场。目前，全市已形成“3+22+N”的产业园区体系，梯度培育“镇园之宝”和“明日之星”企业。

政府工作报告中，一组数据勾勒出创新驱动的强劲势头：5年来，全社会研发经费投入连续保持两位数增长，高新技术产业营收增长1.4倍，全球创新指数排名从第47位提升至第24位。新增5个国家先进制造业集群，装备制造成为全市第二个万亿级产业，集成电路、新型显示等产业链规模突破千亿元。

2026年，成都还将聚焦机器人、智能眼镜等领域推出一批爆款产品，并深化“人工智能+”行动，赋能千行百业。一条以科技创新驱动产业升级、以产业需求牵引技术突破的融合发展之路，正在成都越走越宽。

热词三：新消费形态

“晨间经济”首入报告
全时段消费激发城市新活力

当多数城市仍在深耕“夜间经济”时，成都已将培育消费新形态的目光，投向了晨光初露的街头。政府工作报告首次提出培育“晨间经济”，与夜间经济、首发经济、免税经济、宠物经济并列为“五大新消费形态”，引发广泛关注。

“晨间经济”并非简单造词，而是对真实城市生活的回应。它指向清晨6点至9点时段，围绕通勤、健康、学习、便利等需求形成新型消费与服务场景，涵盖精品早餐、社区咖啡、晨间运动、早市商业等。成都市人大代表、致公党成都市经济专委会执行主任王力宏分析，成都拥有超过2100万常住人口，青年群体占比高，气候适宜，绿道与开放式街区密集，为发展晨间经济提供了得天独厚的基础。

政府工作报告强调，要推动“五大新消费形态”协同发展。这意味着“晨间经济”并非孤立存在，而是要与“夜间经济”等形成互补与联动，共同塑造一座“全时段活力城市”。王力宏认为，在锦江公园、望平街等区域，可以实现空间的“时空复用”：白天提供健康轻食与运动服务，夜间转化为文化娱乐与社交餐饮，从而提升公共空间与商业设施的利用效率，助力商户实现全天候经营。

培育新消费形态，目的在于加快建设国际消费中心城市。2026年，成都计划举办糖酒会、国际车展等重大展会超1000场，落地大型演唱会150场以上，举办国际体育赛事30项。从深夜的灯火到清晨的烟火，从全球首发到萌宠相伴，不断涌现的新消费场景，正共同勾勒出成都这座消费之城更富层次、更具韵味的活力图景，为经济高质量发展注入源源不断的“暖流”与“新风”。

